TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo B Curso 2008/2009.

Nombre: DNTI;

Hojas a entregar: Hoja de lectura dptica y hoja de examen identificada y rellena
Nota: Unicamente estd permitido el uso de cualquier tipo de calculadora.
TIEMPO: 2 HORAS

Esta Prueba Presencial consta de diez ejercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resolverlos. Cada ejercicio tiene una validez de 1 punto. Ultilice
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que mds se aproxime al resullado
que usted hava obtenido y marcaria en la hoja de lectura optica. No se dard como
correcto ningin resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema y los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detrds de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura dptica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y
gue no lo tengan, 0 no sea correcto, no se dardn como vdlidos para la nota final.

Ejercicio 1. Explicar brevemente el significado de los términos de la expresidén que
indica las tomas de un transformador (U;= ax b% / Uy)
¢ Cudl es la tensién maxima del devanado de alta tensidén de un transformador de

caracteristica 15 £5x1%/0,4 kV?

Solucion: a) 15500V 8 15750V ¢ 16000V ) 20000 V

Desarrollo:

Ejercicio2. Describa brevemente el principio de fimcionamiento de una pila de
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Desarrollo:

Ejercicio 3. Cite los diversos tipos de seccionadores que se utilizan habitualmente en
las redes de alta v media tensidn, especificando sus aplicaciones. De sus caracteristicas
asignadas se puede decir que:

Solucion:

a) Los seccionadores no tienen intensidad admisible de corta duracién asignada.

b) Los seccionadores de tierra tienen poder de corte, que no tienen los seccionadores
convencionales.

¢} Los seccionadores sélo cortan la corriente nominal, pero no la de cortocircuito.

d) Los seccionadores no tienen poder de cierre asignado, salvo si son seccionadores de puesta a
tierra.

Desarrollo:

Ejercicio 4. Una linea de media tensidon de 20 kV y de 30 km de longitud alimenta, a
dicha tensién, una carga inductiva de 12 MVA con f.d.p 0,8. El conductor de la linea es
de aluminio, de resistencia 0,00893 Q/km a 20 °C y la inductancia de la linea asi
construida es 1,554 mH/km.

Se desean conocer las pérdidas de potencia activa de la linea cuando los conductores
trabajan en verano a temperatura de 60 °C. Se estima que la variacion de resistencia del
conductor con la temperatura tiene un coeficiente o. = 0,0039 °C

Solucion: a) 90 kW 5 111 kW ¢} 0,33 MW di S MW
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Ejercicio 5. En el sistema eléctrico de la figura, las caracteristicas nominales de los
elementos que la componen son las siguientes:

- Red de MT: 220 kV, Sgar = 100 MV A.

- Transformador T;: 22020 kV; 10 MVA, ucc = 6% (Rr;=0)

-Linea L: Z;=3+j0,7 QL

- Carga C;: industria conectada en AT, de pot. cte, inductiva, con fdp 0,8 y
Por =1 MVA, a 20 kY,

- Transformador T;: 20004 kV; 5 MVA, uce = 6% (Rr;=0)

- Carga C;: Cargas domésticas de impedancia constante, Zc;= 0,02+70,01 (.

Tomando como bases Sy= 10 MVA v la tension Uy = 20 kV en el tramo 1, determinar
la tensién a la que se alimentard la carga C,, si la tension a la salida de T; se mantiene
en 21 kV mediante la regulacion de tomas del transformador.

T 1 L T2 2 C;
{ :) = \/\Mvwl
RED AT R
Solucion: a) 370V b) 385V c) 400V d) 420V

Desarrollo:
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Solucién: a) 3700 A b) 5500 A c) 7800 A d) 9000 A

Desarrollo:

Ejercicio 7. Un centro de transformacion esta conectado a una red de media tension, de
impedancia despreciable a los efectos del calculo, con un transformador de 15/0,4 kV,
100 kVA v ue= 4%(R1 = 0). El neutro de la red de media tensién esta puesto a tierra en
la subestacion con resistencia de 20 2. El centro de transformacién se sitiia en un
terreno de resistividad p = 100 {2.m v su puesta a tierra se hace mediante conductor de
cobre de 50 mm?, enterrado a 0,5 m, en forma de rectangulo de 4mx3m vy 8 picas, de 14
mm de didmetro, de 2m de longitud. Utilizando la tabla adjunta de factores de céalculo
de tensiones de contacto v considerando que Ugmax=laar-Ke.p, determinar el tiempo
méximo en el que deben actuar las protecciones para cumplir la condicidn de tension de
contacto maximas admisibles,

Solucion: a) 0,05s b 03s ¢c) 09s d 2s

Desarrollo:
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Desarrollo:

Ejercicio 9. En el cuadro de baja tension del centro de transformacion del ejercicio
anterior se coloca un protector de sobretensiones transitorias de tipo 1 con tension de
proteccion asignada de 3 kV. Determinar la corriente nominal de descarga minima que
debe soportar el dispositivo de proteccidn.

Solucion: a) 300 A h) 800 A ¢ 1800 A d) 3000 A

Desarrollo:

Ejercicio 10. Determinar la distancia en el aire minima entre las partes activas y tierra
del cuadro anterior, considerando los valores de sobretension establecidos en los
gjercicios anteriores y las protecciones citadas en ellos.

Solucion: a) 2 mm 5 2,4 mm ¢) 3mm d) 5,5mm

Desarrollo:

! Tensin nominat del sisterma e | Tensidn fase-neutrs desivada de | Teusién de impulso asignada E
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Longitud de F Factor de Facf?r de
or . actor de iz tension de
Configuracién las picas . ia k tension de tact
Ly(m) resistencia k. paso k cfin acto
v v kc_knaweso
Conductor de cobre de 50 mm® enterrado a 0,5
m, en forma de rectangulo de 4m x 3m y sin - 0,137 0,0287 0,0868
picas
Conductor de cobre de 50 mm® enterrade a 0,5 2 0,100 0,0231 0,0506
m, en forma de rectangulo de 4m x 3m y con 4 4 0,080 0,0178 0,0355
picas de 14 mm de diametro uniformemente 6 0,067 0,0143 0,0270
repartidas en el perimetro 8 0,058 0,0119 0,0217
Conductor de cobre de 50 mm” enterrado a 0,5 2 0,088 0,0200 0,0402
m, en forma de rectangulo de 4m x 3m v con 8 4 0,067 0,0143 0,0252
picas de 14 mm de diametro uniformemente 6 0,055 0,0110 0,0179
repartidas en el perimetro 8 0,047 0,0089 0,0137

k= 1,02+0,98 ¢ F%
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